

核心提示

近日，“粉丝”无端斥责裁判对跳水冠军全红婵“压分”，冲上热门话题。国家体育总局、中国奥委会发文，抵制“饭圈”乱象向体育领域蔓延渗透。

记者调查发现，逐步向体育领域蔓延的“饭圈”陋习背后，很多是有门槛有分工，且以“代拍”运动员、卖周边产品等形式牟利。专家认为，“饭圈”背后往往是围绕曝光量为导向，以营利为目的，要在有效监管的基础上引导治理。

打榜刷数据 跟拍卖周边 骚扰运动员

# 谁在给“体育饭圈”带节奏？

## 运作 “粉丝”有门槛有分工

这些盲目叫嚣、骚扰运动员的人是谁？是如何聚集起来的？调查发现，他们多数人背后有门槛、有分工。

“微博上有日常交流的粉丝群，有些运动员参加大赛时还会有观赛群。但是要求都挺高，我就没有加入。”体育爱好者小陈说，微博上的粉丝群组大多设有严格的进群审核标准，入群后也有很多规则需遵守。有群组提出，系统显示超过30天未打开群，或者长期未更新、加入较多超话群等，就会被群组“清退”。

记者梳理发现，一些粉丝群明确要求，微博连续3个月发布过该运动员相关内容，或者“超话”等级不低于8级。

所谓“超话”，就是微博超级话

题的简称，是拥有共同兴趣的人集合在一起形成的圈子。在“超话”中，可通过签到、评论、转发等方式获得经验值，签到1次可以获得4经验值，达到8级需要500经验值。

此外，很多运动员个人粉丝群都强调，申请入群者必须得是“唯粉”，也就是只喜欢这一个人，在竞技体育中时常被视作“无论对手是谁，均支持该运动员胜出”。有粉丝提问，为何申请进群没有被通过，一位有经验的粉丝在评论中解释称，在该领域中只能关注这一位运动员，“如果你还关注了别的运动员的话，估计就不行。”

群组或者“组织”有门槛，日常的具体“工作”内容也有分工。记者发现在微博、贴吧、短视频等平台上，都有相关账号和群组，其中

一些账号粉丝数高达几十万、上百万。这些账号有的是由个人粉丝运营、管理，被称为“大粉”，也有的是一个团体运营的“粉丝站子”。从某站子账号招聘信息可以看出，其拥有清晰的组织架构，按照管理组、运营组、文案组、美工组、视频剪辑组、活动策划组等部门进行分工。

一名行业人士介绍，“饭圈”是新的明星制度、新的明星文化的产品，也是一种新的文化产品形态。无论哪种“饭圈”，其运作的一个基本逻辑，就是一切围绕曝光量。其分工也是以曝光量为导向的分工。比如，机场接机、剧组或运动场探班等可看作是直接曝光；而衍生的周边产品包括卡牌、签名照等，则可看作是间接曝光。

## 链条 做数据卖周边成惯例

“数据女工出动啦”“转赞评走起”……随着大粉号召，粉丝们点进运动员新发的微博，开始“做数据”。除了日常的转发微博，有时“大粉”还会组织“轮博”活动，也就是短时间内大量转发运动员的微博。“在(体)育圈一提到数据总会有很多人觉得，运动员不需要搞这些虚头巴脑的东西，可是真的不需要吗？”有粉丝解释称，运动员的代言需要数据维护，相关博文也需要把控舆论风向。

除了粉丝的自发行为，平台也为了获得更多流量，在背后推波助澜。一位自身有20余万粉丝的“大粉”，发布了一张投票页面的截图，并问道：“这是啥？怎么三天两头老有投票？”记者搜索发现，仅在体育领域，今年的投票就有“年度最受欢迎运动员”“亚运会运动员加油榜”“超话大赏年度竞技”等。由于每天都可以投票，要想让喜欢的运动员排名靠前，就得天天来“打投”。尽管如此，还是有粉丝对此乐此不疲，有人称通过投票“给平台看看人气”。

这些粉丝账号，每天整理发布各类信息，组织线上线下应援，真的完全是“为爱发电”吗？有粉丝透露，部分“大粉”打开了微博“共

享计划”，博文、视频被浏览后可以获得一定收益。但她也提到，由于一些“大粉”会向其他粉丝赠送应援用品，从共享计划“拿到的那点钱还不够做应援的”。不过，记者在多个相关账号搜索，具体收支情况都并未公开。

同时，一些商家也盯上了运动员粉丝的这碗羹，通过售卖周边产品等方式来赚取利润。在购物平台上，有商家出售着运动员形象的金属徽章、挂件吊饰等商品，在这些店铺里，往往也在出售影视明星、游戏角色等人物的相关产品。此外，也有粉丝与商家合作，制作各类运动员周边产品出售。

靠运动员粉丝盈利的触角，也延伸至线下。“出某某运动员机场到达图”“接某某比赛代拍”……如今一些职业“代拍”将镜头对准了运动员，蹲守在机场、比赛场馆等地拍照，以此获利。“你要谁的？”记者随机说了一位运动员的名字，“代拍”回复“到达的已经卖了，出发的可以给你拍”。据他介绍，“代拍”的人物照片只卖给一个人，打包价格是250元，包括200至300张照片、1至2段视频。

行业人士建议，要有效管理不良“饭圈”文化向竞技体育圈蔓延，

首先要有效监管的基础上实现积极的价值观引导。比如，有关部门应对一系列新的市场主体进行有效监管，如粉丝追星的组织团体等。同时，也要逐步建立起一个科学合理的评论评价体系，及时引领相关追星组织团体的价值观。只有与新的明星制度、新的明星文化下的新的市场主体，逐步建立起有效的关联和约束机制，才能实现真正有效的沟通和积极的价值观引领。据《北京晚报》冯立民 蔡昕



## 乱象 体育“饭圈”陋习屡现

“饭圈”，是粉丝圈子的简称。原本指的 是由追星粉丝自发组成的群体，后来逐渐变味为有组织、专业化的利益圈层。在正向的“饭圈”文化中，粉丝们可以一起做公益，捐款捐物等。但在畸形有害的“饭圈”文化中，粉丝则通常分不清边界和底线，盲目打榜、谩骂对立、互相拉踩等。也正因为如此，连日来抵制饭圈陋习向体育领域蔓延，才成为各界关注的话题。

“真是不明白，难道裁判真会故意打低分不成？”看到近期有关全红婵比赛的新闻后，体育迷金大伟说。在他眼里，体育比赛是很专业的事情，所谓“内幕”“压分”的论断太过偏激，“一个裁判走上赛场之前，有很多年的实践积累和专业判断。”金大伟告诉记者，他看到网上有一个视频片段，赛后全红婵略显拘束地接受采访，肢体动作示意周围人群淡定冷静，但画面外还是传来一阵阵尖锐的声音——“(分)打低了”“就要说！我就要说！”

记者检索发现，在微博、社交媒体、网页论坛以及短视频平台上，有大量与这场比赛和裁判相关的信息。有的平台连日来话题热度不减，也产生了一些辱骂或情绪对立的内容。数据显示，在微博平台上，“全红婵粉丝怒斥裁判压分”话题阅读量已达1.8亿、互动量13万，在热搜榜最高位置第5位，在榜时长12.5小时。而在当事运动员的“超话”社区中，有网友举报多个语言人身攻击运动员的账号内容截图，认为其“多次试图引导粉丝互撕谩骂，多次造谣拉踩……”

“饭圈”陋习向体育领域蔓延的背后，一些网站平台、社交媒体的持续推流话题，也更引起人们的担忧。记者调查发现，发生在全红婵身上的“饭圈”乱象，不是个例。此前，在体育圈已经有多位运动员不堪其扰，且明确拒绝“代拍”、长时间跟拍以及其他侵犯个人隐私的“饭圈”陋习。

就在一个多月前，国乒运动员王楚钦对“饭圈”陋习发出声明。“在赛场外，我也是普通人，希望大家能尊重彼此的隐私，保持距离，给我一些喘息的私人空间。”王楚钦通过官方微博发布声明，呼吁尊重其个人隐私，希望抵制“代拍”和长时间跟拍等行为。

记者注意到，此前，羽毛球世界冠军陈雨菲的生活信息和航班行程也被粉丝发到网上。她在社交媒体上发文，提醒“饭圈”不要有越界行为。中国女篮球员杨舒予也曾明确表示，“不要接机，不喜欢，球场见，谢谢。”

